

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣告：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

大道之行，壮阔无限。回首来路，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们成功推进和拓展了中国式现代化。

展望未来，牢牢把握新时代新征程的使命任务，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，我们党一定能团结带领亿万人民不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利！

成功推进和拓展了中国式现代化——

壮阔征程擘画宏伟蓝图，中国式现代化道路的图景更加清晰

首场党代表通道上，英国《经济学家》杂志记者向党代表提问：“历史会怎样记住今年的二十大？”

中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校（院）长谢春涛代表回应说，党的二十大报告对中国未来五年以至更长时间的发展作出规划和部署。“一定会对中国未来发展起着重要引领、推动作用，一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。”

奋斗目标，标注新的历史方位；今日中国，开启新的逐梦征程。

翻开二十大报告，中国式现代化的美好前景令人向往——

全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是分两步走：

——从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；

——从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

报告明确了到二〇三五年我国发展的总体目标：“经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升”“实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列”“建成现代化经济体系，形成新发展格局”“全过程人民民主制度更加健全”“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”……

中国科学院院士、吉林大学化学学院教授于吉红代表说：“党的十九大报告描绘了全面建设社会主义现代化国家宏伟蓝图，党的二十大报告对全面建设社会主义现代化强国作出进一步科学谋划，报告内容一脉相承又与时俱进。”

报告强调，未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。

“开局起步至关重要，我们要心往一处想、劲往一处使，努力推动中国式现代化建设事业不断向前。”中国建筑五局党委书记、董事长田卫国代表说。

宏伟擘画，映照初心如磐。

一百多年前，孙中山先生在《建国方略》中绘制了中国现代化第一份蓝图：建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……

如今，铁路进青藏、公路密成网、三峡出平湖、港口连五洋、“天和”驻太空、“祝融”探火星……中国的现代化程度已远超孙中山先生当初的设想。

伟大变革，筑牢梦想之基。历史性地解决了绝对贫困问题，经济总量稳居世界第二位，制造业规模、外汇储备稳居世界第一，进入创新型国家行列，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，美丽中国建设迈出重大步伐……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领人民，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

上海市松江区委书记程向民代表说，正是因为坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，松江区从房地产占“半壁江山”的近郊区，跃升为长三角G60科创走廊的策源地，未来还将秉持新发展理念不动摇，唯实唯干、加快高质量发展。

源，未来还将秉持新发展理念不动摇，唯实唯干、加快高质量发展。

习近平总书记党的二十大报告中深刻阐释：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”

二十大报告阐释了中国式现代化的特征：是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

报告明确提出中国式现代化的本质要求：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

中共中央党史和文献研究院原常务委员冯俊说，二十大报告更深入浅出阐释了中国式现代化的特征，并首次提出了九个本质要求，这对于我们深刻理解和认识中国式现代化的科学内涵、旨归意义、目标任务、实现途径等，具有重要价值。

扎根中国大地，中国式现代化彰显中国特色社会主义制度的优越性，展现出光明前景和勃勃生机。

创造人类文明新形态——

为人类实现现代化提供新的选择，中国式现代化道路越走越宽广

迄今为止，全球完成工业化的发达国家和地区人口总和不超过10亿人。中国14亿多人口整体迈入现代化社会，无先例可循，是人类历史上有深远影响的大事。

站在时代潮头，习近平总书记高瞻远瞩，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的大棋局——

党的十八大纲把“实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”作为建设中国特色社会主义的总任务；

党的十九大报告作出分两步走到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的战略安排；

党的二十大报告对全面建设社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来五年的主要目标任务。

中央党校（国家行政学院）教授辛鸣表示，中国式现代化是守正创新走出的新路，把握人类发展的规律，立足中国大地，为人类社会整体实现现代化开辟了新路。

“人民生活品质高，很安全；生态环境很棒，山清水秀，这才是21世纪生活该有的样子。”第二次参加中共党代会报道的埃塞俄比亚通讯社记者贝雷克特·西塞深有感触，“中国用几十年的时间走过了西方200多年的现代化道路，令人惊叹。”

中国式现代化，打破“现代化就是西方化”的路径依赖，蹒跚出了一条发展中国家走向现代化的新路。

“我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，而且成功走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。”

2021年11月11日，在党的十九届六中全会第二次全体会议上，习近平总书记指出，这些前无古人的创举，破解了人类社会发展的诸多难题，摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现代化老路，拓展了发展中国家走向现代化的途径，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

“能在拥有十几亿人口的国家实现现代化，这无疑是对人类进步事业的巨大贡献。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔表示，中国的成功实践为非洲国家在内在的发展中国家作出表率，即各国应探索一条符合自身实际的现代化发展道路。

从采煤沉陷区数万居民搬进新居，到西露天矿的生态蝶变，辽宁抚顺不断以发展成果惠及百姓。抚顺市委书记来鹤代表说，中国式现代化始终坚持以人民为中心的发展思想，为人民群众带来了看得见、摸得着、既利当下又利长远的福祉。

（下转第2版）

## 党的二十大山西省代表团集体参观“奋进新时代”主题成就展

林武 蓝佛安 商黎光参加



图为党的二十大山西省代表团在北京展览馆集体参观“奋进新时代”主题成就展。山西日报记者 李联军 摄

本报北京电（山西日报记者 杨文）党的二十大召开期间，出席大会的山西省代表团到北京展览馆集体参观“奋进新时代”主题成就展。代表团团长林武，代表团副团长蓝佛安，代表团秘书长商黎光等参加。

展览设中央综合展区、地方展区等6个展区，代表团沿着参观线路，认真听取讲解，不时驻足观看，热烈交流讨论。一件件实物模型、一段段影像资料、一幅幅图片图表，生动反映了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进的壮阔实践，全景式展现了新时代十年党和国家事业的伟大成就、伟大变革。在地方展区山西单元，大家看到转型山西、能源山西、文化山西、幸福山西、清廉山西五大板块的成果展

示，非常激动和振奋，共同回忆习近平总书记五年三次视察山西的难忘画面，重温习近平总书记重要讲话重要指示精神，为山西全方位推动高质量发展取得的重大成就深感自豪。

代表们纷纷表示，新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记掌舵领航，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。通过这次参观，进一步增强了奋进新征程、建功新时期的信心决心，一定以高度的政治责任感和历史使命感参加好党的二十大，带头学习宣传贯彻好大会精神，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，为全方位推动高质量发展、续写山西践行新时代中国特色社会主义思想新篇章作出应有贡献。

## 厚植“沃土”促发展 市场主体显活力

——我市持续深化“放管服”改革记事

顶格落实减税降费政策，深入开展市场主体倍增工程，实现政务服务全时在线……今年以来，面对需求收缩、供给冲击、预期减弱和多重疫情“三重压力”，市委、市政府精准把握、科学谋划，把深化“放管服”改革，持续优化营商环境作为“稳经济、保就业、促民生”的重要抓手。

今年1月至8月，全市新设市场主体达9.8万户。以一枚印章管审批改革为牵引，一批涉及业态多、惠及面广、支持力度大的政策红利持续释放，不仅让市场主体吃下“定心丸”，也让政府职能进一步转变，营商环境进一步优化，市场活力进一步激发，人民群众获得感满意度进一步提升。

### “放” 让环境更宽松

位于阳曲县北部的大孟产业新城，是太原一体化经济区的核心、起步区。在这里，平均不到两天就有一个项目落地，跑出了转型发展加速度。

简政放权，全力服务太原，助力太原成为阳曲全县发展的共识。围绕企业开办、立项、规划许可、施工许可、竣工验收、不动产登记等全过程，一份精心编制的《阳曲县太原一体化经济区企业投资项目办事指南》应运而生。全县多个部门通力协作，让太原项目审批实现全流程标准化、规范化办理，切实保障了大孟产业新城17个批次9458.89亩建设项目用地需求。

为企业发展提供更多便利，我市持续深化“五减”改革。在企业投资、生产经营、创业创新等方面减事项、减时限、减环节、减要件、减证明，同时推动行政职权下放。市级9大类3373项行政职权全部清单化，做到“一单在手、一目了然”。市、县两级169项“一件事一次办”主题套餐服务，

让关联事项一次打包办好。实施项目评估审批“一本制”，在节能、环保、水务等领域实行综合报告、联合评审。推行市场准入“区域一体化”，企业注册、市场准入、资格资质、社会保障、医疗卫生等领域高频事项，实现太原、太忻“跨市通办”……一系列措施为企业松绑，激发出市场主体浓厚的创新创业热情。

### “管” 让秩序更稳定

“其实民营企业不需要特别的政策，就希望无事不扰、有事必到。”我市不少民营企业家认为，优化营商环境关键在两个方面，一是通过降低市场主体创业的制度化门槛，破除制约竞争的各类障碍和隐性壁垒，减少企业“烦心事”；

（下转第6版）

## 让市场主体放心放手发展

### D 短评

今年，是国务院召开深化“放管服”改革电视电话会议的第十个年头。多年来，“放管服”一直是政府工作的高频热词，因为它凝聚着群众的期盼。

优化营商环境是“永不竣工的工程”，没有最好，只有更好。只有脚踏实地、创新实干，找准关键点，逐步突破各项“瓶颈”，为各类市场主体特别是中小企业创造广阔的发展空间，让他们能放心、敢放手，才能加速形成高质量发展的“强大磁场”。

要把市场主体的“关键小事”当作政府的“心头大事”。“放管服”改革越深入，越能体现政策含金量。要在最大程度上利企便民，实现更精准放权、更科学监管、更高效服务，进一步优化发展环境，为增强经济社会发展活力、推动经济社会高质量发展注入强大动力。

## 党的二十大各代表团继续举行分组会议

新华社北京10月19日电 党的二十大各代表团19日继续举行分组会议，酝酿大会主席团第二次会议通过的二十届中央委员会、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选

人预备人选名单，讨论关于十九届中央委员会工作报告的决议（草案）、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议（草案）、关于《中国共产党章程（修正案）》的决议（草案）。

## 提升城市品位 改善人居环境

汤志平莅并调研垃圾分类工作

本报讯 10月18日，副省长汤志平深入我市调研垃圾分类及可回收物分拣处置、回收利用等工作。副市长卢俊峰参加。

汤志平一行首先来到太原市市容环境卫生中心，详细了解全市垃圾分类总体情况智慧环卫建设情况。随后，前往万柏林区可回收物分拣中心、丽华苑小区和太原市循环经济环卫产业园，调研可回收物分拣处置、回收利用及居民生活垃圾分类、生活垃圾焚烧、餐厨垃圾处理情况。

汤志平指出，要深入贯彻落实习近平总书记关于垃圾分类工作重要指示批示精神，紧密结合市情，按照“无废城

市”建设要求，从提升城市品位、改善人居环境高度出发，进一步完善工作机制，努力蹚出太原垃圾分类治理新路子；要坚持政府主导、市场运作，优化资源配置，统筹做好前端分类投放、分类收集，中端分类转运，终端分类处置工作，抓住投放、收集、运输、处理、回收利用等关键环节，构建完善生活垃圾分类处置体系，促进生活垃圾减量化、资源化、无害化，实现经济、社会、生态效益共赢；要鼓励产学研一体推进，在垃圾资源回收利用产业链、强链、延链、补链上取得新突破，实现就地回收、就地处置、就地利用目的；要加强社会动员，让垃圾分类走进千家万户。

（李晓彤）

## 我市圆满完成2022年度退役士兵选岗安置工作

本报讯 10月19日，市退役军人事务局消息，我市克服疫情影响，通过“线上+线下”相结合的方式，圆满完成了2022年度符合政府安排工作退役士兵和退出消防员（以下简称退役士兵）选岗安置工作。

我市各县区的选岗大会均严格落实“阳光安置、四个公开”要求，全程录音录像，接受纪检监察、编办、人社等部门的监督，确保公平公正公开。杏花岭区、迎泽区、万柏林区采取设立主会场、分会场，工作人员引导退役士兵依次进入主会场选岗，在分会场的安置对象通过视频软件或会议平台直播观看场内选岗情况。晋源区选岗时正值静默管理期间，该区采用视频选岗方式，纪检监察人员线上全程监督，

选岗程序规范严谨，操作流畅有序。今年我市首次探索实行退役士兵“提前选岗”和“积分选岗”相结合的安置方式，44名退役士兵通过“提前选岗”方式直接安置到事业单位管理或专技岗位，有效打通了退役士兵安置安置渠道。今年我市为191名退役士兵下达优质岗位313个，人岗比例1:1.6，其中事业类岗位135个，事业岗位占比70.68%，清徐县、阳曲县和娄烦县为退役士兵100%提供事业岗位，岗位质量创历年新高。参加公开选岗的退役士兵都选到了心仪的岗位，实现了退役士兵、接收单位、部队“三满意”的工作目标。

（郝晓炜）

